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Guvernul Tisza după opt luni.
Ce mare deosebire între des* 

baterile de acjî ale camerei ungare 
şi cele de acum un an. Ceea-ce 
atuncî era o imposibilitate, s’a sé- 
vlrşit acum liniştit, neted şi iute. 
Proiectul de indemnitate presentat 
de guvern s’a discutat în câte-va 
şedinţe şi s’a primit. Kossuthiştii, 
obstrucţioniştii cţe odinióra, au mo- 
bilisat un şir de vorbitori din sînul 
partidului lor în contra indemnităţii, 
ca sé demonstreze, ca n ’au încre
dere în guvernul, căruia iau ajutat 
se între în şea şi se-şî póta io au* 
gura politica salvatore de „reforme“, 
cari, după Francisc Kossuth, aveau 
sé fie preţul isbândei obstrucţiunei.

Se scie cum s’a stabilit învoiala 
între ministru-preşedinte Tisza şi Fr. 
Kossuth, care avea sé facă posibilă 
încetarea obstrucţiunei şi restabili
rea stărei normale constituţionale. 
CunÓ8cem cu toţii condiţiunile, ce 
aveau să mascheze retragerea par
tidului independenţei în eestiunea 
limbei de comanda maghiare.

Din acésta învoială au ieşit pre
gătirile ciudate pentru viitórea re
formă electorală, proiectul de revi- 
suire a legilor şcolare şi reformele 
în învăţământul dela institutele mi
litare şi cu privire la „limba de re
giment“.

In contra acestor „reforme“ kos- 
sutbiştii n’au prea avut a c|ice multe. 
Totuşi s’au aflat între ei de aceia, 
cari au încercat a dovedi, că con
tele Tisza nu e la înălţimea direc- 
ţiunei naţionale maghiare, pentru*că 
de pildă, vrea să susţină încă în 
eestiunea şcolară instituţiunea şcăle* 
lor confesionale şi nu a făcut ca Ber- 
zeviezy să propună anchetei de-a- 
dreptul cassarea şcâlelor confesio
nale şi înlocuirea lor cu scóle de 
stat maghiare neconfesionale.

Acusările de felul acesta ale 
oposiţiei estreme sunt de tóté calele 
şi, pe lângă tactica de a marca vecî- 
nica ei nemulţumire, mai au de scop 
a acoperi în faţa ţării şi a străină

tăţii păcatele guvernului şi ale sis
temului, nedreptatea strigătore la 
ceriu ce se comite în detrimentul 
liberei desvoltărî a popórelor nema
ghiare.

I-a fost deci uşor contelui Tisza 
de a răspunde în acésta privinţă im
putărilor ce i-lea făcut cutare deputat 
kossuthist. Şi încă i-s’a dat prilegiu 
se se laude, că el, ministru-preşedinte, 
e bărbatul acela cu inima generosă, 
care, refusând de a desfiinţa institu- 
ţiunea şc0lelor confesionale, sevîr- 
şesce un fapt liberal amesurat „tra
diţiilor naţiunei maghiare“, care 
„tot-déuna s’a străduit a-şî câştiga 
iubirea şi simpatiile concetăţenilor 
de limbă străină“.

Adevăratul motiv pentru care 
Tisza si colegul său de la culte n’au 
cutezat se s’atingă de acea institu- 
ţiune, l ’a retăcut. Mai întâiu amără
ciunea ce ar fi produs’o nu numai 
între nemaghiari, dér chiar între Ma- 
ghiariîn caşul acela, ar fi frânt ime
diat gâtul guvernului actual, ér In 
ce privesce şcolele confesionale în 
sine guvernul ar fi fost în imposibi- 
Uţate de-a le înlocui cu şcole de stat.

De ce să-şi aprindă dér paie în 
cap, când cu paragrafii proiectului 
lui Berzeviczy putu ajunge acelaşi 
scop cu înconjur, să paraliseze a* 
deeă funcţiunea liberă a şcălelor 
confesionale, fiind aceste supuse în 
cele mai vitale cestiuni ale esisten- 
ţei şi ale învăţământului lor liberu
lui arbitriu şi amestecului stapâ- 
nirei?

Credem, că aceste câte-va tră 
sături de condeiü caracterisâză în 
de ajuns direcţiunea şi liberalismul 
guvernului, al căruia şef se laudă, 
că póte arăta atâtea succese deja 
după opt luni de la venirea sa la 
putere.

Faţă cu creditul militar estra- 
ordinar i-a fost şi mai uşor lui Tisza 
a se apăra creând, că Austro-Unga- 
ria trebue să facă în cele militare, 
ce fac şi celelalte state; ér în ces- 
tiunea pactului financiar cu Croaţii

el sciii să facă dintr’o necesitate de 
a fi ceva mai concesiv, o virtute.

Aşa a scăpat Tisza uşor şi a 
primit indemnitatea. Dér sciţi cţicala: 
„La tómná se numără bobocii!“

C on stitu irea  „p a r t id u lu i n a ţio 
n a l“ (Apponyist). Alaltă-erl séra s’a con
stituit, mai corect (fis s’a reconstituit „par
tidul naţionalu (apponyist), care se desfiin
ţase când cu venirea lui Coloraan Szeli 
la putere. Partidul numără de-ocaradată 
18 membri, anume: conţii Albert Apponyi, 
Teodor Batthyányi şi Ştefan Bethlen; Béla 
Bernath, Balint Bethlen, Ioan Ereth, Iuliu 
Gullner, Antoniu Gtithner, Ladis. Hammers- 
berg, Emeric Miksa, Ales. Pintér, Ioan 
Samassa, Iuliu Sâghy, br. Ştefan Sennyei, 
Vaier Smialovszky, Pranciso Steiner, La- 
dislau Vásárhelyi şi Perdinand Urmânczy.

In conferenţa de constituire contele 
Apponyi a ţinut un discurs, în care a făcut 
atenţi pe aderenţii săi, oă o mare problemă le 
stă înainte. Ţâra— ţh'se e l—are nevoie de o 
oposiţie seridsă în cameră, care se nu vac- 
cileze. El e hotărît a purta lupta seridsă 
în faţa marilor cestiunî ce vor veni îna
inte în dietă. Cei ce şovăesce, n’au decât 
să se retragă.

Preşedinte al partidului a fost ales 
Iuliu Gullner, vice-preşedinte Şaghy.

Ministrul preşedinte Tisza

despre reforma şcolară.

In şedinţa de la 15 Iunie a dietei, la 
ordinea dilei fiind desbaterea asupra pre- 
lungirei indemnităţii budgetare, ministrul 
preşedinte Tisza a luat cuvântul, ca se 
răspundă oratorilor din oposiţie, car! i-au 
atacat violent direcţia politică. Răspunzând 
la învinuirile ce i-le-a adus deputatul Olay 
în eestiunea şcolară şi în causa reformei 
şcolare, Tisza a dis urrnătdrele:

„D-lui Olay i-se pare prea puţin 
ceea-oe conţine proiectul referentului, care 
a fost presentat spre desbatere în ancheta 
de deunădî. Multe se pot dice pro şi con
tra, însă programului guvernului şi con- 
vingerei nóstre, care forraeză basa acestui 
pro gr ram, nu corespunde decât proiectul, 
care nu desfiinţăzâ instituţia scotelor con
fesionale în  ţâra acésta, care respectézá 
drepturile confesiunilor depuse în lege,

dér care dă statului arme în două direc
ţiuni : în direcţia de a duce odată în  depli- 
nire învăţarea seriosă şi cu succes a lim 
bei maghiare şi de a frânge gâtul orï-cd- 
ror apariţiuni contrare statului şi antina
ţionale, ce s’ar iv i în  şcolele confesionale. 
Acéstà ţintă îndoită uî-am pus’o, acésta 
vrem s'o ajungem şi o vom şi ajunge, décá 
înţelepciunea on. Camere va decide ast
fel asupra*proiectului ce i-se va présenta. 
Permiteţi-ml însă să spun, că aflu că n’ar fi 
în interesul ţării, décâ s’ar trece peste 
marginea acésta, dedre-ce consider de un 
mare interes naţional a rëmâné fidel! ace
lor tradiţiun! ale naţiunei maghiare, în 
urma cărora ne-am nisuit a câştiga iubi
rea, alipirea şi simpatiile concetăţeuilor noş
tri de limbă străină din patria acésta“ ....

Fdrte generos d-1 ministru preşedinte 
Tisza. „Respectă“ drepturileconfesiunilorde 
a susţine şcole, dér pretinde de la ele să 
îndope pe elevi cu limba ungurăscă în 
măsura ce o stabilesce proiectul berzevi- 
czyan. A uitat însă d-1 Tisza să adaugă, 
că prin disposiţiunile draconice ale pro
iectului în ce privesce preparandiile con
fesiunilor şi cualificaţiunea învăţătorilor, 
nu numai că nu se respectă drepturile de 
autonomie ale confesiunilor, ci sunt câloate 
de căiţă stat. Ori ddră pe calea acésta 
gândesce guvernul lui Tisza să-şî „câştige 
iubirea, alipirea şi simpatiile concetăţeni
lor de limbă străină“ ?

» F i n a l e « .

Sub titlul de mai sus, Ludovic Mo- 
csdry îşî resuraăză conclusiunile, relevând 
rolul partidului independist în eestiunea 
naţionalităţilor. Mersul ideilor lui MocsAry 
este următorul: *

Cu politica, pe care ara vă^ufo eşind 
la fvelă în ancheta instrucţiei primare, na
ţiunea maghiară se condamnă pe sine în
săşi la minorenitate perpetuă.

Nu este nicî un zor, ca Maghiarii să 
caute a absorbi elemente streine. Şi dăcă 
acesta prin vr’un miracol s’ar întîmpla, am 
băga de seină, că am încetat a fi Maghiari 
şi s’a făcut din uoi un mixtum compo- 
situm.

Trebue să strîngem puteri. Şi prin 
ce se pot strînge aceste puteri? 6re prin 
aceea, că vom fabrica în şcolile primare 
şi în kişdedovurî încă 10 milione de Ma
ghiari?

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(6)

Constanta— Sinaia.
—  Impresii de călătorie. —

— U r m a r e .  —

Intrăm în Cernavoda. In ruptul pi- 
ciórelor şi cu lacome şi nesăturate pri
viri cercăm să cuprindem priveliscea din 
faţa ndstră.

Stăm în faţa monumentalului pod 
de la Cernavoda, acéstá a opta minune 
architectonică a universului, fală, mândrie 
şi speranţă a României.

Nu soiu, décá aţî cercat să vă daţî 
séma de emoţiunea, de noianul de senti
mente, ce te înlănţuesc în faţa unei ast
fel de construcţiuuî arhitectonice, care te 
copleşesce prin greutatea ideilor, ce-ţî su- 
gereză.

Cele şâpte minuni architeetonice ale 
anticităţii — cine n’a audit de ele? Mân

dria naţională a poporului roman cu drept 
cuvânt înşira în numărul acesta consacrat 
de şepte — coloseul, vestitul amfiteatru 
al lui Vespasianus din eterna cetate.

Şi adi rămâi mut— mut de admirare 
în faţa ruinelor şfăşiate ale acestei uriaşe 
şi grandidse clădiri, care prin forţa apă- 
sătdre a dimensiunilor sale pare că vrea 
să simboliseze vecînicia spiritului, culturei 
romane, vecînicia cetăţii Roma.

Beda Venerabilis (672— 735 p. Chr.), 
călugăr engles, unul din cei mai mar! 
învăţaţi ai timpului său, a esclamat în faţa 
puternicelor etaje ale amfiteatrului flavian :

Cădit colisseum —
Cădit Roma,
Cădit Roma —
Cădit mundus!

Nu vi-se pare potrivită analogia, stîr- 
nită de o firescă asociaţie a ideilor?

Să cadă podul de la Cernavoda!?!

Podul de preste Dunăre nu e o clă
dire de lux, pusă în serviciul amusării unei 
masse inerte, oare în starea atrofiată a

sistemului său nervos, licărirea instinctului, 
imboldului său de viétá şî-o mai validi- 
tăză numai prin bestiala sete de sânge. 
Ppdul „regele Carol 1“ e o grandiósá con
strucţie, ridicată cu sumedenie de jertfe 
naţionale şi pecetluită cu sângele eroilor de 
la Plevna — pusă în serviciul comunica- 
ţiunei, coraerciului, strategiei, culturei ro
mânesc!. Numai având odată acest pod, 
România să póte considra pe sine de stă- 
pánitóre a mărfi Negre. Podul de la Cerna
voda e cheia viitorului României.

„ Strigaţi în  lumea largă, că Dunărea-i 
furată ...“ négra profeţie a poetului se va 
realisa — nu s’ar mai realisa nicî odată! 
—  numai când va cádé podul de la Cer
navoda. Nu va pieri lumea, dér va pieri 
Dunărea roraânâscă, va pieri România, 
când va eăde vrăjitul pod, care a deschis 
ţării românesc! bogata şi triumfala cale 
spre largul mării, spre largul lumei, spre 
cultura şi bogăţia universului.

Calea spre mare, spre larga lume a 
voit să şî-o deschidă şi se şî-o asigure Ro

mânia prin trainica înrădăcinare în albia Du
nării a acestui măreţ pod. înţelegeţi acum, 
pentru-ce cei doi dorobanţ!, simbolul tre- 
ziei şi al braţului răsbunător al României 
— acest fulgerător memento pentru cei 
hain! şi lacomi — stau pază neclintită ca 
şi bronzul, în care sunt turnaţi, numai la 
capul dobrogean dinspre Marea Négrá? 
înţelegeţi acum gelosia, cu care veghézá 
vânătorii român! la temeliile acestui pala- 
diu aerian, talisman al puterei şi viitoru
lui ţării Românesc!?

Trecem pe dinaintea sentinelei sta
ţionate în capul podului. Cu uchi fulge
rători ne măsoră de sus pănă jos şi ur- 
măresce orî-ce mişcare suspectă. Coman
dantul garnisónei-din localitate, la ordin 
mai înalt — suntem ómen! cari am venit 
în numele păcii şi al culturei —  ne des
face bariera şi ne conduce de-alungul ne- 
sfîrşit al podului.

O înălţime arneţităre, jos valurile 
înfiorător de liniştite ale Dunărei, şi cu tóté 
acestea nu sensaţia grózei şi a fiorului
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Să luăm aminte! Istoria se repetă şi 
nu ne va întreba: „Ei, sunteţi gata! cu 
adunarea de forţe? Munca învăţătorilor 
şi a conducătfirelor kişdedovurilor este de- 
săvîrşită?"

Modul cel mai firesc al adunării de 
forţe ar fi, să concentrăm forţele esistente, 
cari astă^î, în urma nenorocitei politice de j 
naţionalităţi, stau paralisate, să creăm un 
„modus vivendi“ cu naţionalităţile, aşa ca 
ele să nu privescă cu indiferenţă la sfor
ţările nfistre, şi să nu fim siliţi din nou 
a ne răfui întâifi cu Croaţii, Românii, Sârbii, 
Saşii şi Slovacii înainte de a ne pută 
apuca de lucru.

Inaugurarea unei astfel de politice 
ar fi problema partidului independist,v âr 
nu să se ia la întrecere în şovinism cu 
partidul dela putere. Este un lucru ana
poda acesta, şi pe mine par’ că mă trage 
cineva de păr, de câte-ori văd partidul 
independist cheltuindu-şî energia în acâstă 
direcţiune.

Ceea ce se numesce şovinism, nu este 
manifestarea spontană a psichicului ma
ghiar. Ungurul este din firea lui cinstitor 
de drepturi, omenos; a umblat sute de 
anî în şcfila toleranţei prin multele limbi 
şi religiuni.

Numai ficţiunile şi minciunile siste
mului comun (comunitatea cu Austria. — 
Tr.) a produs acel labirint, în care ins
tinctul sănătos al naţiunei nu mai scie a 
se orienta.

Partidul independist nu-şî va împlini 
rolul, cât timp în cestiunea naţionalitâţi- 
loi| va pluti sub acelaşi pavilion cu par
tidul de la putere.

Decă e vorba să eluptăra indepen
denţa Ungariei, fie pe cale pacinică, cu 
mijloce constituţionale, fie cu apelul la 
„ultima ratio“ , acesta nu o vom pută face, 
până ce nu vom aduna sub un drapel pe 
cele 20 de milifine de cetăţeni ai ţării. Cel 
ce vrâ scopul, trebue să vrea şi mijlficele. 
Şi mijldcele nu sunt aşa periculfise, încât 
să nu fie permis a profita de ele spre a 
ajunge. Lupta pentru independenţă nu
mai prin inaugurarea unei politice nime
rite în cestiunea naţionalităţilor pdte de
veni actuală. Până atunci însă nu este de 
cât o discuţie academică.

Adunarea Reuniunei

femeilor române în Deva.

Deva, 14 Iunie st. n.

De mult, pdte chiar de la adunarea 
generală a Asociaţiunii, n’a întrunit Deva 
un public românesc atât de distins şi nu
méros, ca şi cu ocasiunea petrecerei de 
Duminecă. Tinerimea română din corn. 
Huneddrei, folosindu-se de ocasiunea adu- 
nărei generale a Reuniunei femeilor ro
mâne a împlinit o dorinţă generală a Ro
mânilor din Deva şi jur, când — fără a 
apela la vre-un concurs artistic deosebit 
numai cu modestele lor puteri, — au aran- 
jat o representaţiune musicală-teatrală îm
preunată cu dans, care a avut un succes

atât material, óát şi moral, ce a întÎPecut 
tfite aşteptările şi despre care ’mî iau l i 
bertatea a Vă face raportul present.

De-drece însă acestei petreceri i-a 
premers adunarea gendrală a Reuniunei, 
îmi permit a Vă raporta în primul rând 
despre acésta.

*

Adunarea generală a Beuniunei fem. 
române din comitatul Huneddrei era conche- 
mată pe Duminecă la 8 dre p. m. Deja cu 
trenul de diraineţă a sosit o parte din 
publicul din afară între care şi corul din 
Huneddra, bari toţi au participat şi la sf. 
liturghie, celebrată în spaţidsa biserică din 
loc prin d-1 paroch Cornel Popescu.

La liturghie cântările au fost frumos 
esecutate din partea corului din Huneddra 
sub conducerea zelosului dirigent Andreiü 
Ludu. Solo de la „Carii pe CheruvimU 
l’a cântat d-1 Nicolae Macrea, dând şi 
d-lui cu fruradsa-i voce de bariton un 
colorit mai înălţător serviciului divin.

A d u n a rea  genera lă.

După prâud la 3 dre se începu adu
narea generală în casina română din loc, 
pe oare publicul—rin cea mai mare parte 
dame — o şi uraplh.

Adunarea fii deschisă din partea 
dómnei presidente Elena Pop Hossu-Lon- 
gin prin următorul cuvânt de deschidere:

Onorabilă adunare generală!

Intre marile probleme ale timpului 
modern, cari eseită interesul popdrelor şi 
le îndemnă la emulări stăruitdre, este mai 
vîrtos cestiunea industriei, care în primul 
plan preocupă omenimea,

Vedem în totale ndstre ţările cele 
mai înaintate în cultură făcând progrese 
uriaşe pe terenele industriale, încât putem 
afirma, că nota distinctivă a secolului apus, 
precum şi a celui present a fost şi/este 
legată de acest teren vast, care preocupă 
cu atâta zor spiritele piăsmuitdre.

Neîntrerupt vedem producându-se nouă 
şi nouă minuni ale industriei, menite a în
trece tdte cele prestate păn’ acum şi având 
chemarea a aduce comori şi bogăţii ţărilor 
cari le produc.

Vedem cura state, ale căror base de 
esistenţă au fost pănă erî alaltăieri produc
tele agricole, nu se mai raulţămesc cu 
produsele solului şi subsolului, ci recurg 
la noul factor atotputernic, la industrie 
pentru a înlesni traiul de viâţă şi a crea 
pânea de tdte file le  populaţiunii lor spo
rite.

Vedem în agitaţia acésta febrilă în 
văi nestrăbătute încă de cultura şi civili- 
saţiunea oroenâscă, înălţându-se dintr’odată 
fabrici cu coşuri uriaşe spre ceriű, lucrând 
diua ndptea.

Vedem technica modernă intrând în 
creerul munţilor şi prin<jând pârâiaşele şer- 
puitdre în serviciul motdrelor electrice, 
tdte — tdte cu menirea de a produce mult, 
mult, înzecit şi înmiit ca păn’acura.

A<jî marca de civilisaţiune a unui po
por se manifestă puternic în industria sa 
mai mult, seu mai puţin desvoltată. Se 
produc pe tema acésta mari sbuciuraărî, 
sociale, cari străbat tdte straturile popula- 
ţiunei unei ţări.

Capitale enorme şi invenţiunî uirai- 
tdre a minţilor omenesc! se întovărăşesc

strălucesce din ochii noştri, ci sentimentul 
mândriei şi al fericirei. őre pentru ce?

Inginerul podului pe şoptite ne des- 
luşesce secretele strategice ale podului — 
în noi are omul deplină încredere, dér 
sprintenul şuerat al vântului îi pdte rupe 
o sfărîmătură de şdptă şi o pdte duce 
acolo, unde n’ar trebui să ajungă...

Satisfăcuţi şi cu pietate călcând, ca 
pe nisce mdşte ocrotitdre, ne retragem pe 
unde am venit. Privirea sentinelei e li
niştită şi mulţămită.

Jos sunet vesel de gornişti. Ne co- 
borîm pe lângă piciorul podului pe poteca 
reservată numai pentru soldaţi... în distanţă 
platoul de eserciţiu cu câte-va grupe de 
soldaţi, ce se mişcă automatic, ca la apă
sarea unui bumb electric.

Ne-ar plácé să asistăm la instrucţia 
militară. Comandantul ne îndeplinesce ce
rerea.

Suntem jos. Statură îndesată şi vîr- 
tosă, mişcări precise, automat de precise, 
ţinută dămnă, ochi senini, pas prusian,

manevre in marş — cântece eroice şi pa
triotice.

Doisprezece gornişti în frunte. Bat. 7 
de vânători defilâză înaintea ndstră.; Nes- 
fîrşite urale — bdbe cristaline de lacrămi, 
ce se topesc sub reflecsul aprins al sfi- 
relui românesc....

Visită la oasarme. Clădiri spaţidse, 
lumindse şi higienice — aranjament cu 
un perfect confort. Mândria României e 
oştirea sa — cei mai îngrijiţi au să fie 
apărătorii ţării.

In curtea casarmei de artilerie. In
strucţie la faţa locului cu obuzierele de 
curând introduse în artileria română.

— Spune báétule, din câte părţi se 
compune un astfel de obuzier — se aude 
vocea dulce şi blândă a locotenentului.

Dulcéfa párintéscá a superiorului te 
mângăe ca un îsvor îmbelşugat de răco- 
ritdre apă în mijlocul unui nesfârşit pustiu.

(Va urma).

pentru a îndestuli pretensiunile înmulţite 
din <ji Zi ale luraei moderne.

In mijlocul acestor frământări ale tech- 
nicei şi industriei moderne, ni se jpresintă 
întrebarea: dre ce rost şi menire pdte ave 
o Reuniune modestă, ca şi a nostră, care 
încă şî-a pus de ţintă o problemă indus
trială?

Ore ne-ara dat noi bine séma atunci, 
când cu mai multă însufleţire, decât pu
tere positivă, ne-ara grupat în jurul stea
gului, cu de visa: sprijinirea industriei 
de casă?

Se pdte ca stăruinţele ndstre să fie 
cândva încununate de succesul dorit?

Noi, o reuniune de femei dintr’un 
colţ de ţâră, să fi avut temeritatea de a-ne 
închipui să facem cu produsele ţărancelor 
ndstre concurenţă fabricelor textile, cari 
lucrézá cu milidne ?

O, nu Ddmnelor şi Domnilor!
Când însufleţirea şi dragostea ndstră 

de neam a creat acâstă Reuniune, s’a con
templat să ne zidim un templu ideal, în 
care adunându-ne din când în când, să 
jertfim cu inimă curată sentiment şi mun
că, pentru a păstra o coraoră scumpă moş
tenită de la străbunele ndstre.

Am intenţionat a pătrunde în căsu
ţele ţărănescî, unde Româncele, între cân
turi Zuidse, ni se presintă lângă furcă şi 
résboiű, conservându-ne prin geniul lor 
neîntrecut mostrele vechi originale ro
mâne.

Din generaţie’n geneneraţie transpun 
ele astfel acele forme vecinie fruradse, de 
cari vechile Romane se serviau în orna- 
mentica lor.

Primul nostru gând a fost deci şi 
este: să stăruim pe lângă ţărancele nds
tre, să conserve şi mai departe acest te- 
saur nepreţuit al rauncei lor.

Să le convingem prin interesul nos
tru cald, că soim preţui diliginţa şi vred
nicia, cu cari îşi îmbracă casa şi fami
lia lor.

Mai departe, ara dori să propagăm 
între clasele ndstre culte productele raâ- 
nilor harnice al Româncelor ndstre meş
tere .

Să nu esiste casă roraânâseă, fie cat 
de boeresce întocmită, în care să nu se 
valoreze industria casnică a ţărancei ro
mâne cu productele sale fruradse şi ori- 
ginale.

Şi acésta mai vîrtos, avénd încre
dinţarea positivă, că femeile ndstre scot 
din răsbdie şi de sub acul lor, frumseţi 
de un gust cu adevărat admirat de străini.

Soopul final deci al Reuniunei nds
tre nu este o chiraeră, ci o ţintă bine pre- 
cisată.

In acest sens fac un călduros apel 
la generositatea d-vdstră şi cerându-vă 
conlucrarea preţidsă spre atingerea acestui 
scop frumos.

Rog pe Atot-puternicul să ne dea 
scutul şi binecuvântarea cerâscă !

Adunarea generală o declar des
chisă.

A  urmat apoi raportul comitetului 
despre activitatea Reuniunei, cetit de ze
losul secretar al Reuniunei, d-1 Dionisie 
Ardelean şi din care raport s’a putut vedé, 
că comitetul Reuniunii de la ultima adu
nare generală înodee a desvoltat o acti
vitate lăudabilă întru realisarea scopului 
Reuniunei.

S’a cetit apoi raportul cassierei, din 
care resultă, că Reuniunea are adi o avere 
frumdsă de 12 mii de cordne. Alegându-se 
comisiunile pentru censurarea raportului 
comitetului şi a cassierei şi pentru în
scrierea raerabtelor noue, şi îraplinindu şî 
acestea funcţiunile lor, referentul comi
siei de înscriere raportâză, că s’au înscris 
de membre fundatóre: d-nele M aria M ihai
n. Demian şi Hedviga Muntean din Orăştie, 
ér de menüire pe viâţă: d-nele Valentina 
Popescu n. Chiorniţă Deva, şi Ana Macrea
n. Dănilă din Huneddra, precum şi mai 
mulţi membrii ajutători, încassându-se cu 
totul aprdpe 200 de corone.

A urmat apoi raportul comisiunei 
censurătdre, care prin rostul referentului 
ei d-1 Dr. G. Suciu, raportézá că tdte ra- 
pdrtele s’au censurat si aflat în cea mai 
perfectă ordine, ér ou privire la înfiinţarea 
atelierului Reuniunei, comisia propune şi 
adunarea generală primesce, ca :

Se se röge inteligenţa română din 
comitat, ca se ia asupra sa obligâmentul 
de a contribui fie-care în decurs de 3 ani 
cu o sumă órescare, fixata după bunul 
plac al fie-căruia, la punerea în  praxă a 
înfiinţărei atelierului Reuniunei.

S’a mai făcut şi primit şi propunerea 
ca comitetul Reuniunei să rdge membrele 
din Brad ale Reuniunei, ca din incidentul 
adunărei generale a societăţii fondului 
pentru înfiinţarea unui teatru român, ce 
se va ţină în vara acesta la Brad, să 
aranjeze o esposiţiune de industrie de casă 
în favorul Reuniunei. Acestă propunere 
asemenea primindu-se, ca delegată a 
Reuniunei, este numită d-na loan German 
n. Peier din Brad.

Cu aceste adunarea generală s’a ter
minat.

Resboiul mso-japones.
Soirile de erî şi aZî vorbesc despre 

o nouă acţiune a vaselor de résboiű ru- 
sesci.Flota rusăscă s’a pus în mişcare de
odată din doué direcţiuni.

Agenţia „W o lf“ anunţă din Tokio cu 
data de 15 1. c., că după un raport al 
amiralului Togo, flotila de torpilóre japo- 
nesă s’a apropiat în nóptea de 13 Iunie 
de Port-Arthur şi după-ce a depus mine 
în diferite puncte, s’a retras. La 14 Iunie, 
când un contra-torpilor japones bombarda 
pe inimic la Sampingtan, pentru-ca să în- 
lesnéscâ serviciul de recunéscere a arma
tei, crucişătorul rus „Nomfe“ însoţit de 10 
torpilóre a eşit repede din rada interiérà 
a portului şi se deschise o violentă cano
nadă din ambele părţi. Flotila japonesă 
s}a retras cu scop de a amăgi pe inimic 
să iese în largul mării, „Növik* însă cu 
vasele, cari îl însoţiau, a reintrat la firele 
3 în port.

—- O telegramă din Port-Arthur tri
misă la Petersburg spune, că amiralul 
logo  se aştăptă la o mare luptă navală. 
Togo a luat măsuri, ca o parte a esca
drei amiralului Kamimura, care pănă acuma 
evolua îu apele de la Wladiwostok, să se 
alăture la flota de la Port-Arthur.

Etă acum soirile despre flota rusă 
de la Wladiwostok:

O telegramă din Tokio anunţă: Flota 
ruséscâ din Wladiwostok a luat ofensiva, 
fapt care a produs aici mare sensaţie. 
Flota vré së forţeze, în direcţie sudică, 
trecerea p rin  strimtórea coreană, din ceea- 
ce resultă clar, că intenţia ei este a ajunge 
la Port-Arthur.

O parte a flotei japonese i-a eşit spre 
întimpinare. La insula Tsuhşima se dă o 
mare luptă navală.

Telegramă din Tokio (15 Iunie) : 0  
scire neconfirmată încă spune, că crucişă
torul japones „Natuka“ s’a încurcat în 
luptă cu flota rusă din Wladiwostok. Lângă 
insula Ik i două vapfire de transport japo
nese s’au întîlnit cu vase de résboiű ru- 
sesci. Acestea au luat vapfirele japonese la 
gfină, dér li-a succes a se refugia în por
tul Katiumoto. Tot atunci vase de résboiű 
rusesci s’au întîlnit cu trei vapfire de tran
sport japonese, cari părăsiseră Japonia 
ieşind din portul Simonoseki Vasele ru
sesci au descărcat 18 puşcături asupra 
vapfirelor. Unul din vapfire a putut să 
scape, sfirtea celorlalte două vapfire nu e 
cunoscută.

Aceste sunt evenimentele petrecute 
pe mare.

Pe uscat? Nu se scie nimic positiv. 
Étà soirile mai nouă :

Din Londra se telegrafiézâ, că lupta 
ce s’a dat Marţi la Vafanghu a fost forte 
serifisă. E caracteristic, că după lupta 
acésta, tóté trupele garnisónei ruse din 
Niuşwang au fost pornite spre sud, ca să 
întâréscà detaşamentele de la Kaiping. 
Tfite telegramele sunt unanime în consta
tarea, că Ruşii plănuesc o energică ac
ţiune contra armatei a doua japonese din 
peninsula Liaotung.

Ruşii de la Kaiping , în număr de 
vre-o 5000, mereu neliniştesc armata ge
neralului japones Oku. Ei însă au primit 
ordinul se evite o luptă decisivă. Trupele 
japonese sunt în continuu infestate de 
Ruşi, atacându-i tot-déuna din puncte di
verse, pentru-ca astfel să slàbéscà forţele 
japonese din jur de Port-Arthur.

Telegramă din Tiencin: După isvfire 
ruse, 40,000 de Ruşî, cari sunt trimişi
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pentru liberarea Port-Arhurului, au trecut 
p rin  Tacikao.

După o telegramă din Petersburg, 
Ţarul să fi primit soirea oficială, că la 
distanţă de 6 chim. de la Vafanhoontun 
Japonesii au început ataciil contra posi- 
-ţiunilor de luptă rusesoi. Ruşii au respins 
prim ul atac. Japonesii au reînoit atacul şi 
au înaintat spre Port-Arthur, unde s’ar fi 
dat o luptă mare, Ruşii având pierderi 
însemnate şi fiind respinşi.

Soirea acăsta fdrte încurcată, nici nu 
se confirmă, nicî nu se desminte.

0 fundaţiune pentru
premii şcolare.

Am înregistrat în unul din numerii 
trecuţi scirea despre noua fundaţiune 
şcolară, făcută de distinsul profesor ai 
şc&lelor comerciale superidre române din 
Braşov d-l Andreiü Bârseanu în confe- 
renţa comună a profesorilor de la girana- 
siu şi şcdla com. superidră, ţinută sëptë- 
rnâna trecută.

Dăm astă^î în întregime actul fun- 
daţional al vrednicului nostru bărbat de 
şcdlă :

Onorată Conferenţă profesorală !

Obţinând de la „Academia Roraâoă“ 
o parte din premiul „Adamachi“ în suma 
de 2000 lei n. pentru scrierea mea „Isto
ria şcdlelor centrale gr. or. române din 
Braşov“ , cred, că nu pot folosi mai bine 
aceşti banî, decât destinându-i spre binele 
şi înaintarea acelora, car! formâză preo- 
cupaţiunea ndstră în viitor şi în présent: 
spre binele elevilor încredinţaţi îngrijirei 
ndstre.

In amintirea, dec! a frumdselor ser
bări jubilare din vara a. 1900 şi în spe
ranţa, că institutele ndstre de învăţământ 
vor avd parte încă de multe asemenea 
eărbărî înălţătdre, înfiinţez din suma de 
mai sus un fond, numit „Fondul pre
miilor jubilare pentru elevii de la 
şcdlele medii şi de la şcdla comercială 
superidră gr. or. română din Braşov“ 
şi pe oare-1 pun sub administraţiunea cor
pului nostru profesoral de la şcdlele me
dii şi comerciale superidre, sub controla 
autorităţilor ndstre şcolare, confesionale.

Din interesele acestui fond vor avé së 
se distribue în fie-care an din partea con- 
ferenţei profesorale câte patru premii 
egale în urraătdrele 4 condiţiuni:

1) Unul dintre premii se va acorda 
acelui elev din clasele superidre ale gira- 
nasiului nostru, care va présenta cea mai 
bună lucrare, menită a se ceti la şedinţa 
publică a Societăţii de lectură a elevilor 
de la giranasiu şi relativă cu deosebire la 
urraătdrele materii: Un tablou istoric séu 
caracterul vre-unui personagiu însemnat, 
mai cu sémâ din istoria ndstră naţională; 
descrierea unei regiuni cercetate, a unei 
comune locuite de Rornânî, a unui obiceiü 
poporal ; o legendă poporală necunoscută 
pănă acum, o poveste, câte va credinţe şi 
superstiţiunî poporale, o colecţiune de cân
tece poporale, séu o colecţiune de idio
tisme poporale, relative la o anumită no
ţiune séu la câte-va noţiuni înrudite ; ana- 
lisa unei lucrări literare, de valdrea séu 
caracteristica scrierilor cetite şi studiate 
ale vre-unui autor de-ai noştri mai bun, 
dér mai puţin cunoscuţi; în fine o diser- 
taţiunede cuprins moral, de ori şi ce natură.

2) Al doilea premiu se va acorda 
acelui elev de la şcdla ndstră comercială, 
care va présenta cea mai bună lucrare, 
menită de a se ceti în una din şedinţele 
Societăţii de lectură de la acăstă şcdlă, 
evantual şi la şedinţa publică a Societăţi
lor întrunite, şi relativă la temele de mai 
sus, şi afară de aceea şi Ia temele: Stu- 
diarea referinţelor economice a unei co
mune locuite de Român! şi indicarea mij- 
îdcelor pentru înaintarea locuitorilor ei în 
privinţa economică, séu : descrierea vre
unei ooupaţiunî a poporului nostru mai 
puţin cunoscute, ca : băeşitul, plutăritul, 
dogăritul (facerea vaselor de lemn), olă- 
ria, împletitu! nuelelor, dîrstăritul etc. şi 
colectarea numirilor relative la aceste 
ooupaţiunî.

Premiile de sub 1) şi 2) se vor dis
tribui de obiceiu la şedinţa publică a So
cietăţilor elevilor.

3) A l treilea premiu se va acorda al
ternativ într’un an la giranasiu, într’al 
doilea ia şcdla comercială, acelui elev din 
clasele superidre, care se va distinge mai 
mult prin purtarea sa: prin viaţă morală, 
prin diliginţă, prin esactitate în împlinirea 
datorinţelor de şcolar, prin sinceritate (însă 
nu slugărnicie) faţă de profesori, prin iu
bire faţă de colegi, prin curăţenie etc. 
Acest premiu va purta numele d e : „Pre 
miul moralităţii“ şi se va acorda cu oca- 
siunea festivităţii de la încheierea anului 
şcolar.

4) A l patrulea premiu se va acorda 
acelui elev din clasele superidre ale gim- 
nasiului seu de la şcdla comercială, care 
va dovedi mai multă desteritate în eser- 
ciţiile gimnastice, care aşa-ddr pe lângă 
puterea trupdscă va dovedi mai multă 
îndemânare în folosirea ei în mod estetic. 
Premiul acesta se va numi „Premiul des- 
terităţii gimnastice“ şi se va acorda la 
finea esamenului de gimnastică.

Cele 4 premii amintite mai sus nu 
se vor acorda în banî, ci în scrieri lite
rare său scienţifice bune, alese după do- 

| rinţa premiatului, seu în forma unui 
obiect comemorativ. In' banî se vor acorda 
premiile numai ca ajutdre pentru escur- 
siunî şcolare.

Neputându-se acorda în vre-un an 
vre-unui dintre prepaii, ceea-ce n’aşi dori 
să se întâmple nicî-odată, — suma ne
acordată se va alătura lângă capitalul 
fondului.

Averea fondului se va învesti în 
hârtii de valdre sigure şi rentabile, după 
chibzuinţă conferenţei profesorale.

Onorabila conferenţă este rugată, să 
binevoiască a primi în administrare acest 
fond, investit de present în 2 scrisuri fon- 
ciare urbane din Bucurescî â 1000 lei n. 
cu cuponul din 1 Iulie a. c. şi a distribui 
premiile, după cura s’a arătat mai sus. 

Braşov, 3 (16) Maiu 1904.
A n d re ii i  B ârseanu ,

profesor.

Fapta d-lui prof. Bârseanu, isvorîtă 
din cea mai curată şi caldă dragoste faţă 
de neraul românesc şi instituţiunile sale 
culturale, în a căror serviciu stă de un 
şir lung de ani, se laudă de sine.

S O I R I L E  D I L E 1 .
4 (17) Iunie.

Societatea „Petra Maior“ în peri
col. Faimosul rector al universităţii din 
Budapesta se vede, că nu e mulţumit cu 
laurii câştigaţî prin ameninţarea cu elimi
nare a studenţilor români, în cas când 
s’ar duce la Putna, ci a mers mai departe 
cu un pas. Diarului „Activitatea“ i-se scrie 
din Budapesta, că rectorul a chemat la 
sine pe d-l Z. German, membru în comi
tet (preşed. Stanca fiind absent, şi i-a pus 
în vedere, că societatea va fi pusă sub 
imediata supraveghiare a senatului, care 
î i  va administra şi fondurile. Tot-o dată a 
cerut să i-se înainteze statutele spre revi- 
suire şi nouă aprobare. — Din tóté aces
te se vede, că societatea „Petru Maior“ 
este ameninţată chiar în existenţa e i!

In vederea serbârei de Ia 2 Iulie, 
diua aniversării morţii lui Ştefan-cel-Mare, 
s’au pus în lucrare în atelierul de tinichi- 
gerie artistică de la şcola superidră de 
arte şi meserii din Bucurescî, mai multe 
obiecte de armătură, după modelul celor 
din timpul lui Ştefan-cel-Mare, cari vor 
servi la procesiunea ce se va face cu 
ocasia acelei serbări. Aşa, printre altele, 
sunt de remarcat: 300 scuturi, ICO lăncî, 
100 helebarde, 100 topdre, 100 buzdugane, 
100 ghidge nestrujite, 100 arcuri, 500 să
geţi, 100 manşete, 10 stéguri, 50 arbalete, 
10 săbii de ondre, corona şi stégül lui 
Ştefan-cel-Mare, tóté fdrte reuşite.

O prea frumdsă impresie produce 
coróna lui Ştefan-cel-Mare, lucrată artis
tic, împodobită tdtă cu numărdse imita1 
ţiuni de pietre preţidse, cum şi stégül lui 
Ştefan-cel-Mare, sub care a luptat în nu- 
raărosele sale resbdie.

Mâhnirea Ini Bartha. Redactorul 
lui „M-g“ , care a petrecut vr’o două săp
tămâni la Taormina (Sicilia) s’a reîntors 
d’acolo cu vaporul „Râkdczy“ . Ce deşi- 1

lusie însă pentru înfierbîntatul (jh®1“*8*- 
Vaporul numai numele îl are unguresc, 
încolo din personal nimeni nu sciea un- 
guresce. Din incidentul acesta Bartha 
face în foiletonul diarului său aspre re
proşuri tinerimei maghiare, care se îngră- 
mădesce numai la budgetul statului, cău
tând slujbuşdre şi lefuri şi la bătrâneţe 
pensie, în Ioc să îmbrăţişeze cariera de 
marinari, unde cu pericolul vieţii să porte 
limba^1 maghiară peste mări şi în acelaşi 
timp dând piept cu furtunile, să-şî oţe- 
léscá nervii.

Alegere de notar. Ni se scrie: La 
27 Iunie n. se va face alegere de notar 
cercual în Jabeniţa (comit. Murăş-Turda). 
Concursele sunt a-se adresa fisolgăbirău- 
lui din Reghin. Ar fi de dorit, ca la acest 
post să concureze Români, dedre-ce co
munele cari compun cercul, sunt curat 
românesc!.

O afacere misteridsă preocupă ac
tualmente poliţia din Oradea-mare. Alal- 
tă-eri un poliţist a somat, să se legitimeze, 
pe individul Ioan Bulzan din Feketebátor, 
care umbla să vîndă nisce pene de gâscă 
(puf) în valdre de vr’o 120 cordne. Bul
zan, strîns cu uşa, şi-a lăsat sacul cu 
marfa pe loc în curtea unei case din 
Szarvas-Sor şi a rupt-o la fugă, ducând 
sub suoră o boccea în care avea ceva 
împachetat. Poliţistul îl ajunse tocmai 
când îşî arunca bocceaua în curtea unei 
case. Aici fii arestat. In boccea s’a găsit 
un pardesiu preoţesc şi o cingătore, mai 
departe o manta de damă blănită şi un 
revolver. Pe pardesiu erau pete de sânge 
prospăt. Bulzan a refusat orî-ce desluşiri. 
Cercetarea continuă. Se bănuesce, că e la 
mijloc o crimă.

O cursă de Întrecere *cu un tren,
Diaralor din Pesta li-se scrie, că un flă
cău slovac din comitatul Şaroş, voia să 
plece (jilele trecute spre America. La sta
ţiunea din apropierea satului său a urcat 
trenul, şi a plecat. La a patra staţiune s’a 
dat pe v r eo  două minute jos din tren; 
când voia să urce din nou trenul, acesta 
eşise deja din gară. Ce era de făcut? 
Fără să stea mult pe gânduri, tînărul s’a 
luat fuga după tren şi când acesta întră 
în proxima staţie, flăcăul era deja pe pe
ron, aşteptând în totâ liniştea trenul. El 
făcuse adecă drumul în timp mai scurt 
decât trenul. — Trenul acesta nu pare a 
fi fost un tren accelerat!

Seceta în Moldova. Rapdrtele sosite 
autorităţilor din Iaşi — scrie „Conserva
torul“ — arată, că situaţia prin comune 
este fdrte gravă. In cele mai multe loca
lităţi vitele nu mai au ce mânca, din care 
causă, — după-cum vestesc» primarul din 
Stânca, —  multe vite au pierit.

Sătenii sunt desperaţi, cu atât mai 
mult cu cât vitele au consumat deja şi 
crengile copacilor.

Prin pădurile statului, în cele mai 
multe locuri din judeţul Iaşî, vitele nu 
au ce găsi, căci în cea mai mare parte 
pământul e uscat şi negru.

Suprimarea doctoratului obligator 
la advocaţi. In ministeriul de justiţie se 
lucră de present la reformarea regula
mentului despre examenele de advocat şi 
de judecător. Oomisiunea de anchetă con
vocată spre studiarea planului de re
formă a hotărît: 1) să se suprime docto
ratul obligător la advocaţi, adecă de aci 
înainte advocaţii să nu mai fie obligaţi a 
lua doctoratul în sciinţele juridice; 2) can
didaţii de advocat să pdtă repeta de ori
câte ori examenul unitar de cualificaţiune 
advocaţială, adecă censura de advocat.
3) După luarea censurei de advocat, can
didaţii au să facă încă 2 ani praxă advo
caţială, deci timpul de praxă advocaţială 
se urcă de la 3 la 5 anî. Aceste reforme 
vor fi aduse mai târdiu la desbatere în 
dietă.

„Povâţuitor pentru cei-ce vor să 
concureze spre a fi primiţi în şcdlele mi
litare (de cădeţi) c. şi r.“ Sub titlul de 
mai sus ministeriul de honvedi a scos de 
sub tipar o broşurică de 30 pagini, în 
limba maghiară, conţinând tdte formula
rele necesare. Broşura pdrtă titlul origi
nal: „Tájékoztató a os és kir. közös had
seregbeli hadapródiskolákba való felvé
telre pályázók részére“ şi se póte oăpăta 
gratuit la directorul servioiului auxiliar 
din numitul ministeriu (m. k. honvédelmi 
ministerium segédhivatali főigazgató) ín 
Budapesta.

Scirî mărunte. Din Constantinopol 
se anunţă, că Sultanul a semnat o ira- 
dea, prin care permite ridicarea cenuşei 
lui Rákóczi din mormântul său spre a fi 
dusă în Ungaria. — Conform unei ordi- 
naţiunî a ministrului de interne sârbesc, 
călătorii din Austro-Ungaria pot trece 
fără paşaport în Serbia, începând cu (jiua

de 28 Iunie n. — Din Newyork se tele- 
grafézá, că Mercurî în 15 1. c. s’a iscat 
un foc teribil pe vaporul „General Stooum“ . 
Vaporul a ars total. 600 de persóne, în 
partea cea mai mare copii, au perit in  
flăcări. Pănă la drele 7 sóra s’au găsit 
306 cadavre. Căpitanul vaporului a fost 
arestat.

Duminecă, ca de obiceiű, concert 
militar la „Gewerbeverein* sub conduce-* 
rea capelmaistrulúi. Începutul la 5 óre 
p. m. Intrarea liberă.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj fórte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinând 
preturile gratis.

Bib l iog ra f ie .
In biblioteca „Foii Poporului“ din Si- 

biiu au apărut broşura primă (nr. 1) cu ur
mătorul cuprins: „Din vitejiile poporului 
românesc“ N ich ita Balica, povestire isto
rică de Silvestru Moldovan „M ovila  lui 
Burcel“ , legendă de Vasile Alexandri. 
Preţul broşurei e 20 bani (10 cr.)

NECROLOG. D-l şi d-na Teofil Dra- 
gomir proprietar în Lupdia anunţă înce
tarea din viâţă a copiliţei lor Zinuca în 
etate de 6 luni. înmormântarea s’a făcut 
la 13 Iunie n. Afară de părinţi o mai je 
lesc frăţiorii Leonida şi Virgil, apoi Ioan 
Ch. Dragomir de K. Monostor, protopop 
în Năpradea ou soţia Agneta n. Hosszu de 
Kisnyires şi văd. AnaBusilla n. Creţiu ca 
bunic şi bunice.

U L T I M E  S C I R I .
Petersburg, 17 Iunie. In lupta 

de la Wafankon Ruşii au susţinut ata
cul cu vitejie şi în cele din urmă 
i-au respins pe Japonesi. Japonesii 
încă au dovedit resistenţă cerbicosă.

Tokio, 17 Iunie. In lupta de la 
Telissu Ruşii au pierdut 500 morţi 
şi 800 prisonierî. Escadra rusdsca de 
la Wladiwostok a cufundat doue 
vase de transport japonese.

Berlin, 16 Iunie. ipiarul „Lokal- 
anzeiger“ primesce din Tokio scirea, 
că după svonurî sosite din Fundsu 
(Futsu? —  nu departe de Vafang- 
tien) s’a dat o luptă mare între Ja- 
ponesî şi trupele ruse trimise spre 
Sud în liberarea Port-Arthur ului. 
Ruşii erau în numer de 7000. Ei se 
fi avut pierderi mari. După luptă în 
care mari pierderi au avut şi Japo
nesii, armata rusă s’a retras în de
plină ordine spre nord.

Cifu, 16 Iunie. Comercianţii 
ruşi sosiţi aici afirmă, că Port-Ar- 
thurul este din belşug provecjut cu 
victualii. 9000 vite de tăiat sunt în 
oraş şi o firmă rusescă a transportat 
acolo 90.000 funţi conserve de car
ne. Numărul garnisonei e de 50.000.

Tokio, 16 Iunie. In tot momen
tul se aştepta o mare bătălie la 
strîmtdrea Motienling. L a  Motienling 
se află 14 000 Ruşi, în jur de Lia- 
oyang 40.000, între Telişao şi Kait- 
sidan 13.000. Cu totul aprope 70.000.

Londra, 16 Iunie. („Reuter“) De  
la cartierul general al lui Kuroki a 
sosit ac(i urmatdrea telegramă fără 
dată: Numerul armatei inimice (ruse), 
care stă faţă cu a doua armată ja- 
ponesă, cresce mereu. Forţele adver
sare se apropie unele de altele. Se 
aştdptă o ciocnire. Ruşii au reocu
pat localităţile Tungyenghut, Şimintsu 
şi Şanciatsun.

Tokio, 16 Iunie. Probabil, că 
cele 10 vase comerciale japonese, 
cărora li-s’a pierdut urma, au fost 
prinse de escadra rusă din W lad i
wostok.

Petersburg, 16 Iunie. Generalul 
Birdenling, comandantul corpului de 
armată 17, a plecat cu statul seu 
major din Moscva în Manciuria.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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din B ra şo v ,
se pot procura urm âtârele c ă r ţ i :

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
p? lângă portul postai arătat, încă 2o bani pentru 
recotnandaţie.)

S crie ri lite ra re  pentru popor.
„C a rn e tu l R oşu *, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul* e cunoscut cetitorilor 
noştri din numârosele sale lucrări publicate 
în foiţa cfiarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

nC aractere m ora le, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pdrelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 8 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 26 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -f- 10 b. porto)

In s t r u c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m u l“ , noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru oonser- 
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
G-eorge Cătanâ înv. Aoâstă carte servesce 
ca manual pentru anul al IV-lea al şcble 
pop., pentru şcolele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i c o n s id e ra ţ iu n i d in  es- 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con 
ţine 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N ove le  de Sienhkwice: „Natură şi 
vieţă“ . „Sluga veche“ şi „Ianco musican-
■ tal.* Traducere de /. G. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 baci'-f-5 bani porto.

I .  C. Panţu: „In  plasă“ . „ In  Baltă“ . 
„Cale grea“ . „La Cbde". „La cârciuma 

lui Tiriplic.“ Schiţe  din vtăţa dela ţără. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-j- 
6 bani porto.)

1. ('. Panţu: „ L a  târg*, povestire din 
viâţa unui cioban. 0 broşură din 32 pag. 
cu preţul 16 bani -f- 3 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă r in te le  N ico la e , schiţă din viăţa 
preoţilor de G. Simt Preţul 60 b. -j- 6 baci 
porto.)

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Popri. Se recomandă 
mai ales pentru cei vrău să j6ee teatrul 
Preţul 24 baul (prin postă 28 b.)

V ieţa  d u p ă  m â r  te, său nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
nescl şi deşertăciunea celor treeătore, de 1.
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou posta cor.
1.10).

P oes ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S usp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i său Povestea sa
tului Nemernicenl de Tache Brânduş. Acăsta 
carte e forte potrivită pentru poporul

■ nostru şi oostă 1 cor. (-|-10 b. p.)
B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 

costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. P«-ntru 
România 3 lei 20 b.

B a n ca  de şc6lă de I. Dar iu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip l in a  in  s e rv ic iu l educa- 
ţ iu n i i  de I. Dar iu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i ro m â n  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

L i l ic e  dela P in d ,  poesii macedo- 
nene-originale şi daoo-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pi. porto 10 b.)

„S u pp lex  L ib e llu s  V a la ch o ru m *, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românăscă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b 
porto).

din (Blaşiu. Preţul 2 oor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Românii SecelenT. Căuşele decadenţei 
lor economice şi m'jlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
dela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„C o n s id e ra ţiu n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c ia ţ iu n ii p o p â re lo r  şi aplioaţiumle 
lor la naţiunea ndstrâ* de loan Cltnciu pro
fesor îa Bucurescl. Preţul 2 cor. ( - f - 10 bani 
porto.)

Cartea Sătânu lu i, novele de Em. 
Păr&eanu cor. I (pl. 5 b. por.)

„ In  ve ltâ re* npvele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1*25 (porto 10 b.)

„ A m ic u l t in e r i  m e i* , Anul I. f6iă 
de ounosoinţe folositore de prof. I. Motstl- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (pon 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l K a m e l său P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (—|— 6 b. porto.

B uchetu l, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a rt, poves
tire din viăţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-[- 10 b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r ii în  jo c , de I. P. Beteganul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

N o p ţ i  de ernă . novele pentru popor, 
de Georae Simu. Conţine novele eu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u r i, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. fJ. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule, 
preţul 2 cor. (-{- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor, 
Bule-, preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii p op o ra le  despre Avram 
Ianou adunate şi publicate de Simeon Pl. 
Marian. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. porto)

M u sa  Som eşană , poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T e o r ia  d ra m e i ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul cordne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (4- 5 b. poyto.)

Doi prinşi în cursă, comediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-{- 3 b. porto).

ţ i g a n i i ,  schiţă istorică, de I . P. 
Reteganul. Preţul 1 cor. (-{-10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acăstă broşură conţine 
poesii istoriore şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-j- 56 b. porto.)

Escursiunl pe munţii Ţerei B&rsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecI“ pănă dincolo de „Negoiul“ . Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţăra Făgăraşului de I. Turcu, 
prdtonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Dr. Iosif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Milian roman. Nenuica sfânt, 
de Const. Miile* Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

FecioriiI Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Dir\ viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A  apărut tomul I. din „N ove le “ de 
Yasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
înfcr’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto.

„Pe  p ra g u l m o rm â n tu lu i * de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
baul (-f- 6 b. porto'.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui Stan Păţitul. Partea a II-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 ’o. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -f- 5 b. port?.

Nu mă uita! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Negruţiu. Ediţ. IV . Preţul 50 bani. 
+  5 b. p.)

Pribeag, ediţia I-ă de loan iosif Sce- 
opnl Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de A). A. Macedonski. Preţ. 
3 oor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului său cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul S0 bani. 
H~ 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-Humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vâsle Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

U m b re  ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ
rât atm, oor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişdre de 
16n0 A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus <a preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influinţa francesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -|- 5 b. porto.

„fl rosâ veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O seră la stîuă“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină eu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  ş i 
con ta b ilita tea  în p a r t id â  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —VI I I  -f- 
213. Preţul 2 cor. (-|- 20 b. p.)

„C u rs  com p le t de coresponden ţa  
co m e rc ia lă “  de /. C. Panţu. Conţine 
modela de cir julare, scrisori ' e informaţiunl, 
reeoman aţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

A l d o ilea  ca p ito l d in  c o n ta b ili
tatea d ttp lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambia 
şi afacerile da bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Abonam ente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Nr. not. 1494— 1904.

P U B L 1 C A Ţ IU N E .
Primăria comuDală din Tohanul 

veciü, publică eum-că în a. c. luna 
lui Iunie în al 26-lea la órele 10 a.
m., va da în arândă în licitaţiune pu
blică cârciuma comunală de nou zi
dită, constătătbre din: o odae pen
tru boltă, 2 odăi de cârciumă, o sală 
mare, 2 odăi pentru pasageri, o odae 
pentru locuinţa ospătarului, o cuhnă 
şi o cămară, precum şi o cumpănă 
pentru cumpănit care încărcate sóu 
vite şi grajdul aparţinător aceluiaş 
local, pe 8 ani de arîndul, începând 
din l-a Iulie a. c. Ofertele să pot 
da în scris său verbal.

Preţul de strigare este 800 co- 
róne, ér ca vadiu se corn pută 10% 
din preţul strigării.

Conditiunile de arendare detai
lat se pot privi sub órele oficióse, 
atât la Oficiul pretoriai în Bran, cât 
şi la Primăria comunală în Tohanul 
veehiü.

T o h a n u l - v e c h i u ,  în 6 Iunie 
1904.

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă .

Bakó, I lié  Muscan,
notar cercual. primar.

1398.,!—1

A v i s .
Student, care a absolvat 6 clase 

gimnasiale şi vorbesce perfect cele 

8 limbi ale terii, se primesce ca prao- 
ticant în farmacia lui Guido Fabriţius
în Sibiiu. 1897.,1 5

Nr. 199— 1904.

Poporul
institut de credit şi economii societate pe 

acţii în LugoşiO.

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului do 

„COmptabiî“ la institutul de credit şi 
economii „ POPORUL * ,  societate pe 
actii in „Lugoşiâ“, prin acesta se es 
chide concurs.

Cei-ce dor-sc a reflecta la acest 
post, vor avă se-şî înainteze recur
sele lor la adresa directiunei pănă 
la 15 Iulie a. e., provăc}endu-)e cu 
documentele de cualificatiune şi ates
tate despre praxa de pănă aci.

Postul se dotăza cu salar anual 
de 2000 kor.

Oficiul va fi de a-se ocupa cu 
1 August 1904.

L u g o ş i u ,  15 Iunie 1904.

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“

Opiniunea pnbi.că, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de 0. Dissescu la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

I.,l398—1 Direcţiunea.

Prafurile-Seidiitz a l e  lu i  Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l â e a r e  e u t t â  e s t e  p r o v e i ţ u t »  e u  n u t r e a  d e  

o p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s e r i e r e o  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Mol! în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
raach, consîipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haeinorhcidelor şi 
a celor mai diferite bble femeescî a lu at. acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înedee. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

F r a n z b r a n n t w e i n  ş i s a r e  a  lu i  M o l i .
l / o r î 4 « i h î ! î i  m i m u l  fiecare sticlă este provefiută cu marca de scutire şi cu
V C r i l d U I I I J  U U l f l d l ,  plumbul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şl reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coro- e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou peutru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ' opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.10 
P  Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedulă cu warca 

de aperare A. Moli. _ _ _ ______________ |_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
T r im ite re a  p r ln e ip a lă  prin _ _

F a r m a c i s t a !  A .  I t O L b ,
c, şi r. t a r a r  al cărţii iapenale Vieaa, M ia a ta a  8

Comande din provincii se efectuezi jlilnic prin rambursă poştală.
La deposite să se căra anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca 

de aperare o. lui A. M 0 L L .
Deposite în Braşov; la d-nii farmacişti Ferd. JekeUus, Victor Roth, Eugen Neutădter 

şi e n g r o s  ia D. Eremia Nepoţii.
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